
Consultora Contable y Tributaria 
C.P. Viviana Marial Sanabria Vázquez                                                          vivisanabria@cc.com.py 
Especialista en Impuestos y Procedimientos                                                            WP 0994 966558 

 ViviSanabria  
Especialista en Impuestos y Procedimientos 

Convergencia Comercial 
“Nueva forma de aprender” 

IRE 

Artículo 2°.- Contribuyentes. 

Serán contribuyentes: 

 3. Los Consorcios constituidos para la realización de una obra pública. En este caso, los 
consorciados serán solidariamente responsables de las obligaciones tributarias derivadas de 
las operaciones del consorcio. 

 

Artículo 4°.- Estructuras Jurídicas Transparentes. 

Se considerarán Estructuras Jurídicas Transparentes a aquellos instrumentos o estructuras 
jurídicas utilizadas como medio de inversión, administración o resguardo de dinero, bienes, 
derechos y obligaciones. Estas estructuras se considerarán con efecto fiscal neutro en el IRE, 
por intermediar entre el negocio sujeto a imposición y sus beneficiarios. 

Se incluirán como Estructuras Jurídicas Transparentes a: 

1. Negocios Fiduciarios, creados al amparo de la Ley N° 921/1996. 
2. Fondos Patrimoniales de Inversión, creados al amparo de la Ley N° 5452/2015. 
3. Uniones temporales originadas en contratos de riesgos compartidos, excluidos los 

consorcios constituidos para la realización de una obra pública establecidos en el 
numeral 3 del artículo 2° de la presente ley. 

 

DECRETO 3182/19 
 

Artículo 6°. - Obra Pública. 
 
A efectos tributarios y en concordancia con lo establecido en la Ley N° 2.051/2003 “De 
Contrataciones Públicas” se entenderá como obra pública aquellas cuyos 
beneficiarios sean los señalados en el artículo 1o de dicha Ley, para la realización de 
los siguientes trabajos: 
 
1) Trabajos relacionados con la construcción, reconstrucción, demolición, reparación, 
instalación, ampliación, remodelación, adecuación, restauración, conservación, 
mantenimiento, modificación o renovación de edificios, estructuras o instalaciones. 
 
2) Preparación y limpieza del terreno, la excavación, la erección, la edificación, la 
instalación de equipo o materiales, la decoración y el acabado de las obras. 
 
3) Proyectos integrales o llave en mano en los cuales el contratista se obliga desde el 
diseño de la obra, la construcción, el suministro de materiales y equipos, la puesta en 



Consultora Contable y Tributaria 
C.P. Viviana Marial Sanabria Vázquez                                                          vivisanabria@cc.com.py 
Especialista en Impuestos y Procedimientos                                                            WP 0994 966558 

 ViviSanabria  
Especialista en Impuestos y Procedimientos 

Convergencia Comercial 
“Nueva forma de aprender” 

operación y aseguramiento de la calidad, hasta su terminación total, incluyendo hasta 
la transferencia de tecnología. 
 
Reglamenta: Núm. 3) del Art. 2° de la Ley. 
 
Artículo 10.- Estructuras Jurídicas Transparentes (EJT). 
 
Las EJT que tengan como beneficiarios a personas físicas, jurídicas o entidades, 
cuando éstas sean no residentes en la República y realicen actividades en el país 
gravadas por el IRE, serán responsables del pago del presente Impuesto en nombre y 
representación de dichos beneficiarios, sin perjuicio de la retención del IDU que 
corresponda a los no residentes. 
 
En estos casos, la EJT deberá conservar en su archivo tributario una copia del informe 
establecido en el artículo 12 del presente Decreto. 
 
Esta disposición no será aplicable cuando se trate de empresas unipersonales o 
entidades constituidas en el país, en cuyo caso estas serán los responsables del 
Impuesto. 
 
Reglamenta: Arts. 4° y 23 de la Ley, en concordancia con el Art. 37 de la Ley N° 
921/1996 “De Negocios Fiduciarios”, los Arts. 157, 158y 159 de la Ley N° 125/1992. 
 
 

Texto original del Decreto N° 3.182/2019 Nueva redacción según el Decreto N° 
3.768/2020, Artículo 2°. 

Artículo 11.- Uniones Temporales de Riesgo 
Compartido. 

Art. 11.- Uniones Temporales de Riesgo 
Compartido. 

Se entenderá como Uniones Temporales 
originadas en contratos de riesgos 
compartidos, entre otras, las siguientes: 

Se entenderá como Uniones Temporales 
originadas en contratos de riesgos compartidos, 
entre otras, las siguientes: 

1) Aparcería: Es un contrato por el cual 
una de las partes se obliga a entregar a la 
otra, activos biológicos o un predio rural 
para la explotación agropecuaria en 
cualquiera de sus especializaciones, con el 
objeto de repartirse entre ellas los frutos. 

1) Consorcio: es la asociación que se constituye 
mediante contrato entre dos o más personas 
físicas o jurídicas, por el cual se vinculan por el 
tiempo contractual para la realización de una 
obra o de actividades de comercialización de 
bienes o servicios. 

2) Consorcio: Es la asociación que se 
constituye mediante contrato entre dos o 
más personas físicas o jurídicas, por el cual 
se vinculan por el tiempo contractual para 

  

https://www.leyes.com.py/d/50453/#2
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la realización de una obra o de actividades 
de comercialización de bienes o servicios. 

3) Contrato de Capitalización por Engorde 
o Invernada: Es aquel por el cual el 
propietario entrega su ganado a otro, 
para que éste provea la infraestructura y 
los cuidados necesarios para el engorde 
de los animales y la posterior distribución 
de los frutos resultantes. 

  

4) Contrato Societario - Rural: Es aquel 
regulado por el artículo 84 del Estatuto 
Agrario, en el cual los propietarios de 
inmuebles agrarios podrán conformar 
una sociedad con quien tome a su cargo 
directamente la utilización de todo o 
parte del inmueble. 

2) Contrato Societario-Rural: es aquel regulado 
por el Artículo 84 del Estatuto Agrario, en el cual 
los propietarios de inmuebles agrarios podrán 
conformar una sociedad con quien tome a su 
cargo directamente la utilización de todo o 
parte del inmueble. 

  

La Subsecretaría de Estado de Tributación del 
Ministerio de Hacienda establecerá las 
condiciones y procedimientos necesarios para la 
correcta liquidación de los impuestos de 
aquellos contribuyentes que actúen como parte 
de contratos asociativos de producción, tales 
como: contratos de aparcería; de capitalización 
por engorde o invernada o de pastaje. 

 
Artículo 12.- Informe de las EJT. 
 
A los efectos del adecuado tratamiento tributario de los ingresos, costos y gastos que 
deban asignar los beneficiarios o las partes de las uniones temporales, a las 
operaciones provenientes de las EJT, éstas deberán proveer un informe 
circunstanciado de las operaciones que dieron origen tanto a los ingresos como a los 
egresos y la documentación de respaldo en la que se basan. 
 
El informe circunstanciado deberá ser entregado anualmente a los beneficiarios y a las 
partes de las uniones temporales, al cierre de cada ejercicio fiscal o al momento de la 
liquidación, terminación o extinción de las EJT, si esto último ocurriese antes del cierre 
del ejercicio fiscal. 
 
Los representantes, administradores y fiduciarios serán responsables de la emisión del 
informe circunstanciada de las operaciones y transacciones llevadas a cabo por las EJT. 
Este informe será el respaldo documental fiscal para el beneficiario y para las partes 
de las uniones temporales. 
 
Los representantes, administradores y fiduciarios, así como las EJT serán 

https://www.leyes.com.py/d/39843/#84
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solidariamente responsables por el impuesto a la renta que le corresponda al 
beneficiario o a las partes de las uniones temporales, en caso de la no emisión del 
informe circunstanciado de referencia. 
 
La Administración Tributaria reglamentará el informe de las EJT. 
 
Reglamenta: Art. 4° de la Ley. 
 
 
Artículo 13.-    Gastos No Deducibles de las EJT. 
 
Los Gastos No Deducibles efectuados por la EJT y que se encuentren discriminados en 
el informe circunstanciado anual, constituirán la base imponible, o parte de la misma, 
en la liquidación del impuesto al cual el beneficiario o las partes de las uniones 
temporales se encuentran obligados. 
 
Artículo 69.- Registros de Consorcios de Obra Pública. 
 
La empresa que forma parte de un consorcio constituido temporariamente para 
realizar una obra pública deberá registrar los ingresos provenientes de dicho 
consorcio por separado del resto de sus ingresos y no deberá formar parte de la base 
imponible proveniente de las restantes actividades de dichas empresas, por haber sido 
ya objeto de imposición en el referido consorcio. 
 
Reglamenta: Art. 22 de la Ley. 

 

RESOLUCIÓN GENERAL N° 75/2020  
POR LA CUAL SE REGLAMENTA EL INFORME DE LAS ESTRUCTURAS JURÍDICAS TRANSPARENTES 

(EJT) 

 

CONSIDERANDO: Que con la promulgación de la Ley N° 6380/2019 se introdujeron nuevas 
disposiciones relacionadas al Impuesto a la Renta Empresarial (IRE) y con ellas, las relativas a 
las Estructuras Jurídicas Transparentes (EJT), en su carácter de contribuyentes de dicha 
obligación tributaria, como instrumentos jurídicos utilizados como medio de inversión, 
administración o resguardo de dinero, bienes, derechos y obligaciones. 
Que para el correcto tratamiento tributario de los ingresos, costos y gastos a asignarse a los 
beneficiarios de las EJT en operaciones provenientes de estas, se debe presentar anualmente 
un informe circunstanciado que detalle el origen de dichos conceptos para la determinación 
del Impuesto a la Renta que corresponda a cada beneficiario, según las normas generales de 
cada impuesto. 
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Que a efectos de permitir la correcta aplicación de las disposiciones normativas vigentes 
respecto a las EJT, resulta necesario realizar aclaraciones y precisiones con el fin de facilitar a 
los contribuyentes el correcto y oportuno cumplimiento de sus obligaciones impositivas. 
Que la Subsecretaría de Estado de Tributación cuenta con las más amplias facultades para 
dictar los actos necesarios para la aplicación, administración, percepción y fiscalización de los 
tributos. 
Que el Departamento de Elaboración e Interpretación de Normas Tributarias se ha expedido 
en los términos del Dictamen DEINT/PN N° 81 del 21 de diciembre de 2020. 
 

Artículo 2°.- Informe de las Estructuras Jurídicas Transparentes 
 
El Informe EJT constituirá el reporte de las operaciones que originaron los ingresos, costos y 
egresos en las transacciones provenientes de las EJT y será empleado por los beneficiarios 
para la determinación del Impuesto a la Renta que corresponda a cada uno de estos, según 
las normas generales de cada impuesto. 
El Informe EJT tendrá carácter de declaración jurada y deberá contar con la documentación 
correspondiente que sustente los datos e informaciones consignados en el mismo, a efectos 
de su empleo como respaldo fiscal que formará parte del archivo tributario de la EJT. 
La EJT deberá entregar copia de la documentación que respalda el Informe EJT, cuando el 
beneficiario lo requiera. 
 

Artículo 3°.- Contenido del Informe EJT 
 
De acuerdo con la naturaleza del instrumento o estructura jurídica del que se trate, el Informe 
EJT deberá contener, como mínimo, la siguiente información: 

Estructura Jurídica 
Transparente Contenido del Informe EJT 

  1. Datos generales 

  

a) Identificación y RUC de la EJT. 
b) Tipo o clase de EJT: Negocio Fiduciario, Fondo Patrimonial de 
Inversión, Unión Temporal (Consorcio, Contrato Societario Rural) u 
otras EJT. 
c) Domicilio fiscal de la EJT. 
d) Identificación y RUC del representante, administrador o 
fiduciario, según sea el tipo de EJT. 
e) Ejercicio fiscal o periodo informado. 
f) Identificación del beneficiario según el tipo de EJT: nombre y 
apellido, denominación o razón social, RUC, Cédula de Identidad 
Civil o número de carnet de migración u otro documento de 
identificación de su país de origen, periodo en el cual fue 
beneficiario de la EJT, señalando la fecha desde y hasta, así como la 
naturaleza del beneficiario (persona física, persona jurídica o 
estructura jurídica). 
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g) En el caso de beneficiario persona jurídica no residente: 
Identificación del representante legal. 
h) Detalle de ingresos y egresos dentro del periodo o ejercicio fiscal 
informado: discriminación de rentas totales atribuibles a cada socio, 
beneficiario o miembro de la EJT. 

  2. Datos específicos de acuerdo con el tipo de EJT 

Uniones temporales de 
riesgos compartidos, 
incluidos consorcios y 
contratos societarios 
rurales 

a) Objeto de la unión temporal de riesgo compartido. 
b) Domicilio y residencia fiscal de la unión (consorcio, contrato 
societario rural u otro). 
c) Número y fecha de la inscripción en los registros públicos de la 
unión, según corresponda. 
d) Las aportaciones de cada beneficiario de la unión, si existiesen, al 
fondo operativo común. 
e) Identificación del administrador o gerente de la unión y su 
domicilio (nombre, RUC, Cédula de Identidad Civil).   
f) Detalle de las transacciones en el periodo o ejercicio fiscal 
informado y el tipo de respaldo documental, según se trate de 
ingresos, costos y gastos que le corresponda a cada beneficiario de 
la unión temporal, de acuerdo con la respectiva participación. 
g) La proporción o método para determinar la participación de los 
miembros de la unión temporal, en la distribución de resultados, en 
su caso, en los ingresos o gastos. 
h) Cuadro de depreciación de activos de los bienes aportados en la 
unión, según corresponda. 
i) Gastos no deducibles a efectos fiscales. 
j) Detalle de las retenciones según el impuesto correspondiente, de 
las cuales el beneficiario fue sujeto en el marco del título o 
contrato, dentro del ejercicio fiscal (importe e identificación del 
número de comprobante de retención). 

 

Artículo 4°.- La EJT deberá consignar las informaciones contenidas en el Informe EJT de forma 
independiente, por cada contrato suscripto o título de cada beneficiario, según su cuota de 
participación en el respectivo instrumento o estructura jurídica. 
 
Igualmente, deberá informar a los beneficiarios cuando los criterios de reconocimiento y 
valuaciones de pasivos y activos y de ingresos y egresos difieran de los criterios fiscales, y en 
su caso, indicar las diferencias. 
 
El Informe EJT deberá ser emitido en formato digital (.pdf) y formará parte del archivo 
tributario de la EJT por el plazo de prescripción de las obligaciones tributarias. 
 

IRE - Artículo 25.- Exoneraciones. 

1. Estarán exoneradas las siguientes rentas provenientes de: 
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c. Los dividendos y las utilidades que estén gravados por el IDU, que se obtengan en 
carácter de accionistas, empresas consorciadas o de socios de Sociedades Anónimas, 
Sociedades de Responsabilidad Limitada, Sociedades en Comandita por Acciones, 
Sociedades en Comandita Simple, Sociedades Simples y las Sociedades de Capital e 
Industria o de Consorcios constituidos en el país. 

 
IMPUESTO A LOS DIVIDENDOS Y A LAS UTILIDADES (IDU) 

 

IDU - Artículo 40. Hecho Generador. 

Dispóngase que las utilidades, los dividendos o los rendimientos puestos a 
disposición o pagados al dueño, a los consorciados, a los socios o accionistas por 
parte de las empresas unipersonales, Sociedades Anónimas, Sociedades de 
Responsabilidad Limitada, Sociedades en Comandita Simple, Sociedades de Capital e 
Industria, Consorcios constituidos para la realización de una obra pública 
establecidos en numeral 3 del artículo 2.° de la presente ley y demás sociedades o 
entidades privadas de similar naturaleza con personería jurídica, constituidas en el 
país, así como los establecimientos permanentes de entidades constituidas en el 
exterior, estarán gravados por el Impuesto a los Dividendos y a las Utilidades (IDU). 
 

Constituirá distribución de utilidades, dividendos o rendimientos a efectos de este 
impuesto, la distribución al dueño, consorciado, socio o accionista del exceso de la 
reserva legal, de las reservas facultativas o del capital por reducción del capital que 
fuera integrado por capitalización de utilidades no distribuidas o reservas. Se 
presumirá, sin admitir prueba en contrario, que el retiro del capital opera en primer 
término respecto al capital constituido por las reservas, incluidas las provenientes del 
revalúo, a las utilidades no distribuidas y al capital efectivamente aportado, en ese 
orden. 

 

Asimismo, se presumirá que constituyen distribución de utilidades, dividendos, 
excedentes o rendimientos los siguientes hechos: 

1. El otorgamiento de préstamos al dueño, consorciado, socio o accionista, salvo que 
el objeto social sea la intermediación financiera y que el mismo no supere el 2% (dos 
por ciento) de su cartera de préstamos. 

2. El faltante de dinero superior al 10% (diez por ciento) del monto de la cuenta “caja” 
expuesto en los estados financieros de la empresa, sociedad o entidad. 

3. Todo retiro de fondos o la afectación de uso o consumo personal de bienes o 
servicios por parte del dueño, consorciado, socio o accionista, sin la debida 
contraprestación. Incluido el pago de gastos personales a favor de aquellos y de sus 
familiares. 

VIVI
Cuando una empresa recibe utilidades de otra, que ya pago IDU, esa utilidad está exonerada del IRE

VIVI
PRESUNCIÓN PRESTAMOS A DUEÑOS, CONSORCIADO, SOCIO O ACCIONISTA

VIVI
PRESUNCIÓN DE DISTRIBUCIÓN DE UTILIDADES
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IDU - Artículo 41. Contribuyentes y Responsables. 

Serán contribuyentes de este impuesto las personas físicas, jurídicas y demás entidades 
residentes en el país o no, que perciban dividendos, utilidades o rendimientos, en carácter de 
dueños, consorciados, socios o accionistas de las entidades referidas en el primer párrafo del 
artículo anterior. 

Quienes pongan a disposición o paguen las utilidades, los dividendos o los rendimientos a los 
contribuyentes de este impuesto, deberán actuar como agentes de retención y responderán 
solidariamente por el pago del impuesto. 

Cuando el accionista, socio o beneficiario sea una persona jurídica, Estructura Jurídica 
Transparente o una de las consorciadas sea una Empresa Unipersonal, el monto del 
impuesto pagado constituirá un crédito, que lo utilizará exclusivamente en la liquidación de 
este impuesto cuando a su vez distribuya utilidades, dividendos o rendimientos a favor del 
dueño, sus socios, accionistas o beneficiarios. Dicho crédito no caducará, ni su remanente 
dará derecho a devolución. 

 

IDU - Artículo 42. Base Imponible. 

El IDU se determinará sobre las utilidades, dividendos o rendimientos netos puestos a 
disposición o pagados al dueño, al consorciado, a los socios o accionistas. Las utilidades 
destinadas a la cuenta de reserva legal, a reservas facultativas o a capitalización, no estarán 
sujetas al presente impuesto, salvo en ocasión de darse el rescate del capital. 

 

IVA 

 

IVA - Artículo 82. Contribuyentes. 

Serán contribuyentes: 

1. Las personas físicas: 

a) Por la prestación de servicios personales o profesionales que no estén en relación 
de dependencia y por el arrendamiento de inmuebles. 

b) Por la explotación de una empresa unipersonal, prevista en el Libro I de la presente 
ley, incluida la enajenación de bienes que formen parte del activo de la misma. 

2. Las entidades privadas en general, tales como las sociedades, las asociaciones, mutuales, 
cooperativas, federaciones, fundaciones, corporaciones y demás empresas o entidades con 
personería jurídica o sin ella. Los consorcios constituidos para la realización de una obra 

VIVI
PERSONAS FISICAS

NO MENCIONA COMO HECHO GENERADOR QUE LA VENTA DE INMUEBLES VA A ESTAR GRAVADO POR IVA
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pública, en este caso, los consorciados serán solidariamente responsables de las 
obligaciones tributarias derivadas por las operaciones del consorcio. 
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